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Dotyczy odwodnienia Daszewic

Mieszkańcy Daszewic po wielokrotnych interwencjach nadal nie mogą doczekać się odwodnienia ulicy Leśnej. 

W styczniu br. Marian Jabloński(b.radny) skierował do Pana pismo, w którym odniósł się do niedorzecznej, jego zdaniem, propozycji Zarządu Dróg Powiatowych w Poznaniu co do jej odwodnienia. Nie trzeba było  długo czekać.

2 maja br. na  tej ulicy interweniowała Straż Pożarna pompując  wodę z pobocza i jezdni.  https://www.facebook.com/SGRTMosina/photos/pcb.2866072420199349/2866071910199400
To jest doskonała ilustracja tego o czym pisał Marian Jabłoński. 

ZDP proponuje odwodnienie tej ulicy rowem, który powinien zakończyć się w miejscu gdzie stoją pompy strażackie ( od tego miejsca teren podwyższa się w kierunku Babek) . I co dalej z tą wodą zrobić ? Straż pompowała wodę prawdopodobnie do lasu po drugiej stronie (jest tam zadolenie). Na jednym ze zdjęć widać ułożoną kostkę która ma blokować wpływ wody na widoczną w perspektywie drogę w  lesie. Przed laty  po obfitych w śnieg zimach woda  w czasie wiosennych roztopów przepływała w tym miejscu przez ulicę Leśną i dalej tą drogą płynęła dalej aż na początek Daszewic od strony Głuszyny. Właściciel tego lasu i równocześnie tej drogi uznawał to za rzecz normalną. Od kiedy jednak droga została wykupiona przez właściciela przyległego do niej domu ( dom narożnikowy - zielona elewacja) nie ma mowy o zgodzie na zalewanie tego terenu.

Uprzejmie proszę o pisemne ustosunkowanie się do powyższego problemu do dnia 18 maja br. tj. do dnia posiedzenia Komisji, gdyż chciałbym w sprawach bieżacych o tym porozmawiać.
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