Moje zdanie dot. projektu uchwały w sprawie zasad usytuowania na terenie gminy miejsc sprzedaży i podawania napojów alkoholowych.

Art. 12 ust.3 ustawy  o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi – rada gminy ustala, w drodze uchwały, zasady usytuowania na terenie gminy miejsca sprzedaży i podawania napojów alkoholowych.

Ust. 5 Rada gminy przed podjęciem uchwały, zasięga opinii jednostek pomocniczej gminy.

Ust. 6 W miejscowościach, w których rozmieszczone są jednostki wojskowe, maksymalna liczba zezwoleń, o której mowa oraz usytuowanie miejsc sprzedaży jest ustalana po zasięgnięciu opinii właściwych dowódców garnizonów.

Ust. 7 ...usytuowanie miejsc sprzedaży uwzględnia postanowienia gminnych programów profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych.

Art. 4 ust. 4 W skład gminnych komisji rozwiązywania problemów alkoholowych wchodzą osoby przeszkolone w zakresie profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych.
I tyle w zasadzie w ustawie o kwestii związanej z usytuowaniem miejsc sprzedaży. Wszystkie gminy musiały podjąć uchwały zgodnie z delegacją wynikającą z art. 12 ust. 3. i podjęły. Przejrzałem  sporo uchwał. Wszystkie prawie identyczne. W bardzo wielu, odległość od obiektów chronionych, m.in. szkół czy obiektów kultu religijnego wynosiła nie mniej niż 20 metrów.

Uchwały nie były kwestionowane przez organ nadzoru tj. Wojewodę i wchodziły w życie, także i ta nieszczęsna, nasza z 9 sierpnia 2018r. 

Do gry wszedł prokurator, który stwierdził niezgodność z prawem. Prokuratura zarzuca m.in., że 20 metrów, w dodatku liczone w najkrótszy możliwy sposób, to odległość zbyt mała, aby cele ustawy o wychowaniu w trzeźwości mogły być realizowane. Po zaskarżeniu WSA podtrzymał stanowisko prokuratora. Dziś mamy projekt nowej uchwały. W poprzedniej było 5 metrów, teraz 40. Co ta korekta zmieni ? Na ile zmiana ta wpłynie na walkę z alkoholizmem? Moim zdanem nie zmieni nic.

Kwestionowanie uchwał rad gmin przez prokuratorów były liczne i miały dalszy ciąg w WSA  i NSA.
Przyjęcie, że sprzedaż alkoholu może odbywać się w odległości nie mniejszej niż 20 metrów od obiektów chronionych, m.in. od szkół czy obiektów kultu religijnego to ograniczenie fikcyjne – orzekł Naczelny Sąd  Administracyjny i unieważniał uchwałę radnych.

NSA podkreślił, że swobodę gminy przy określaniu zasad usytuowania miejsc sprzedaży alkoholu ogranicza obowiązek realizowania celów ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi. NSA  stwierdził, że uchwała rady w punkcie gdzie określa minimum 20 m. odległość punktów sprzedaży alkoholu od  tzw. obiektów chronionych jest nieważna.
NSA twierdzi, że podejmując taką uchwałę rada narusza obowiązek realizacji zadań wynikających z ustawy. Sąd uzasadnił, że przyjęte przez radę usytuowanie miejsc sprzedaży i podawania napojów alkoholowych w odległości nie mniejszej niż 20 metrów od szkół, przedszkoli, obiektów kultu religijnego i podmiotów leczniczych - oznacza w rzeczywistości bliskie, bezpośrednie sąsiedztwo z tymi obiektami, co w oczywisty sposób kłóci się z koniecznością realizowania obowiązku ograniczania dostępności do alkoholu, w szczególności w stosunku do osób nieletnich i dalej z orzeczenia;  "Przyjęta przez Radę odległość punktów sprzedaży od obiektów chronionych w żaden sposób nie ogranicza dostępności do alkoholu i nie tworzy warunków chociażby motywujących do powstrzymywania się od jego spożywania. Można wręcz powiedzieć, że wprowadza fikcyjne ograniczenia dostępności do alkoholu, co stoi w oczywistej sprzeczności z ustawowym celem, jakim jest szczególna ochrona pewnych miejsc lub obiektów przed zagrożeniem jakie może stwarzać alkohol" - orzekł NSA.

W orzeczeniu podkreślono też, że argumentacja, że ustawodawca w ogóle nie wymaga, aby wśród określonych zasad usytuowania miejsc sprzedaży alkoholu znalazły się zasady ustalania odległości i sposoby ich mierzenia, pomiędzy punktem sprzedaży alkoholu a innymi obiektami - nie może oznaczać zupełnej dowolności w określeniu zasad usytuowania na terenie gminy miejsc sprzedaży i podawania napojów alkoholowych, gdyż muszą one pozostawać w zgodzie z ogólnymi celami ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi określonymi w preambule, jak i art. 1 i 2 tej ustawy. Ponadto twierdzenia, że odległość między punktami sprzedaży i podawania takich napojów a obiektami chronionymi - nie ma wpływu na dostępność napojów alkoholowych, czy ograniczenie ich spożywania - jest nie do zaakceptowania.
Zdaniem Naczelnego Sądu Administracyjnego, rady gmin podejmując uchwałę w przedmiocie ustalenia maksymalnej liczby zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych oraz zasad usytuowania miejsc sprzedaży i podawania tych napojów powinna mieć na uwadze założenia jakie legły u podstaw ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi.
"Wskazane idee przewodnie należy odczytywać z samego tytułu ustawy, akcentującego konieczność wychowania w trzeźwości oraz przeciwdziałania alkoholizmowi oraz z preambuły ustawy, akcentującej życie obywateli w trzeźwości jako niezbędny warunek moralnego i materialnego dobra narodu i z art. 1-2 powołanej ustawy" - wskazuje NSA.
"Oznacza to, że swoboda gminy w zakresie tworzenia norm prawnych ustalających zasady usytuowania miejsc sprzedaży i podawania napojów alkoholowych jest ograniczona przez obowiązek realizowania celów ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi. Tworzenie zasad stojących w sprzeczności z zadaniami gminy postawionymi przez ustawodawcę oznacza naruszenie prawa" - podkreślił sąd w orzeczeniu.
Zgodnie z art. 12 ust. 5 rada przed podjęciem niniejszej uchwały, była zobowiązana zasięgnąć opinii jednostek pomocniczych gminy. Czy „opinia jednostek pomocniczych” o czym literalnie mówi ustawa, oznacza opinię rady sołeckiej, rady osiedla, czy też Zebrań Wiejski i Zebrań Osiedlowych? Posiadamy 4 opinie. A co z pozostałymi?

Czy zgodnie z art. 12 ust. 6 zasięgneliśmy opinii dowódcy garnizonu wojskowego? Czy można się z nią zapoznać?

Czy zgodnie z art. 12 ust. 7, w którym mowa o tym, że podejmując uchwałę o usytuowaniu miejsc sprzedaży rada uwzględnia postanowienia gminnych programów profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych. W jaki sposób program ten odnosi się do tej kwestii?

Zgodnie z art. 4 ust. 4 w skład gminnych komisji rozwiązywania problemów alkoholowych wchodzą osoby przeszkolone w zakresie profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych.

Czy komisja posiadająca branżowych specjalistów, wręcz ekspertów, współtworzyła uchwałę, nad którą debatujemy?

Jeśli zgodzimy się zapisami niniejszej uchwały i ją przegłosujemy, to uznamy, orzeczenie NSA za mało istotny epizod prawny. Podejmiemy zatem uchwałę, która będzie nieważna.

Nie powielajmy błędów innych gmin, jak i swoich. Stwórzmy projekt uchwały, która będzie wzorem dla innych.

Zgłaszam wniosek o zdjęcie uchwały z porządku obrad sesji i przystąpienie do opracowania nowej uchwały uwzględniając orzeczenie NSA. (syg.akt II GSK 1349/19
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