   Sprawozdanie z prac Komisji do spraw monitorowania systemu gospodarki odpadami

                                                  komunalnymi w 2023 roku.
Komisja do spraw monitorowania systemu gospodarki odpadami komunalnymi w Gminie Mosina w roku 2023 odbyła 2 posiedzenia, w tym jedno wspólne z Komisją Inwestycji i Mienia Komunalnego, przyjęła 1 wniosek, a frekwencja na tych posiedzeniach wyniosła 100%.

Komisja zapoznała się: z sprawozdaniem za I półrocze 2023 porównując do I półrocza 2022r.; realizacją punktu przeładunkowego w Luboniu; zapoznała się z sytuacją PSZOK- u w Mosinie – jego stanem obecnym i przyszłym.

Podczas posiedzeń zaproszeni przedstawiciele Urzędu: Burmistrz Dominik Michalak i Zastępca Burmistrza Adam Ejchorst oraz Kierownik Referatu Radosław Łucka, a także prezes Zakładu Usług Komunalnych i Przedsiębiorstwa Uslug Komunalnych Monika Kujawska w bardzo pogłębiony sposób informowali Komisję o sprawach bieżących. 

Wszelkie działania dotyczące gospodarki odpadami były oceniane pozytywnie przez radnych -członków Komisji. 
Komisja do spraw monitorowania systemu gospodarki odpadami komunalnymi zakończyła swoją działalność 31 grudnia 2023r. Nie był to czas stracony. Uważam, że sytuacja zmierza w dobrym kierunku.

Zachęcam Komisję Ochrony Środowiska, Planowania Przestrzennego i Bezpieczeństwa, aby kontynuowała pracę naszej Komisji w 2024 roku.

Komisja obradowała w składzie:
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